

广西村庄被重金属污染 村民手脚畸形

广西大新县五山乡三合村常屯，一座建于上世纪50年代的国营中型铅锌矿曾为这个中越边境的小村带来繁华，但50年后随着矿藏耗尽，留守村屯的人不断被发现骨痛者。2001年铅锌矿破产前夕，村民与矿上的一纸诉讼揭开深埋土壤半个多世纪的秘密——排污渠的废水漫灌耕地，令稻谷含镉超标11.3倍。

2005年，广西壮族自治区政府组织专家对污染源及当地水、土、农作物全面调查，卫生厅组织医疗部门对该屯村民体检。然而9年过去，土壤修复和驱镉治疗陷入停滞，当时的体检结果也秘而不宣，村民频频上访。

当年组织体检的广西壮族自治区职业病防治研究院相关人士以“体检信息可能不公开”为由来回复澎湃新闻调取体检结果的采访要求。

11月19日，常屯村民吴仕民、黄贵强两人向广西卫生计生委寄出了体检信息的公开申请。



耕地镉超标近30倍

从南宁西行143公里，到大新县城，再折往东北向，省道换县道21.7公里，常屯铅锌矿区就在群山环绕中。

常屯位于铅锌矿区东南面和下游地带，分为4个集中居住区块，其中最近的第四生产小组距选矿车间仅百余米，两者隔耕地相望。

镉存在于铅锌矿中，但大新铅锌矿开采时只回收铅锌两种金属，其余共生金属弃置于尾矿，这使得尾矿中镉的含量远高于它在矿石中的品位。

矿区生产区共有3条排污沟，其中一条是从选矿车间引出，专门排放含毒污水的封闭式暗沟，该沟污水直接排入矿区的尾砂库，在尾砂库右侧有一条明沟用来排放库中溢出污水，因库岸周边岩石溶蚀严重，库水大范围多方向侧漏。另有一条排污沟则引入村民灌溉农田所用的“那茗水渠”。

65岁的吴仕民记得，大约在上世纪60年

代，村民就发现水稻的收成不好，“长到一截就枯死了。”但在工业“大干快上”的时期，村民的抗争多是以矿里少数的赔偿告终。

矛盾终于在上世纪90年代一次大范围的水稻绝收后爆发。“秧苗都死了，找到铅锌矿上让他们来看看，他们不理，后来又找到县环保局，领导也不理。他们说我们自己堵截污水沟引用污水灌溉搞成这样。”吴仕民当时是常屯第四生产小组组长，他记得矿上有人“警告”他“再闹找公安把你抓起来”。

“实在是咽不下这口气，那就打官司吧。”1999年，吴仕民召集第四生产小组的200位村民，每人集资280元，将大新铅锌矿起诉至南宁地区中级人民法院。

2000年，广西环境地质研究所受法院委托，对常屯农田受污染状况的调查报告显示：被鉴定的34亩耕地已被污染，主要污染物为铅、锌、镉、汞等。以当时实行的《农田

灌溉水质标准》(GB5084-92)为参照，农田灌溉一类水含镉应小于0.005毫克每升，而所取灌溉水样镉含量为0.087毫克每升，这意味着超标17.4倍；而所取水样镉最高超标291倍，值得一提的是，鉴定机构参照的是三类土壤标准，若以二类土壤(耕地)标准计算，土壤最高超标达48.5倍。

而此后法院的判决书显示，经检测，被污染区稻谷均含有害污染物镉成分超过国家规定标准11.3倍。

村民的维权行动以胜诉告终，大新铅锌矿赔付常屯第四生产小组经济赔偿和土地改良费总计32万余元，铅锌矿需3个月内按国家排污标准治理好排污设施。大新铅锌矿2001年底破产。

广东省生态环境与土壤研究所研究员陈能场长期关注镉，在他看来，这种重金属又特殊又棘手——迁移性强，极易进入土壤被植物富集再经食物链进入人体。

“骨痛病人”尿镉最高超标近5倍

2000年至今，黄贵强被一种“怪病”纠缠而丧失劳动能力：手脚关节处肿胀、剧痛不已，发病时周身麻且疼不能动弹。如今，他的双手从手腕到手背上凸出大大小小的疙瘩，手掌变形无法正常握合(如上图)。

大约在同一时期，他的二哥黄富强也患上这种病，而他的大哥黄进强在瘫痪10年后于2013年去世。

澎湃新闻拿到一份广西职业病防治研究院2001年3月对常屯46位村民的检验报告单，黄贵强的尿镉指标为24微克每升，而《职业病镉中毒诊断标准及处理原则

GB7803-1987》将尿镉的临界值定为5微克每升。根据46人的检验报告统计，有20人的尿镉含量在5微克每升以上，尿镉含量的总体均值为4.95微克每升，接近5微克每升上限值。

1969年开始当村医的吴金杰说，找他看病最多的就是骨痛病人，他们常常让他开几服膏药贴在痛处对付一下。

1987年，黄贵强还是常屯年轻健壮的村委会副主任时，南宁地区冶金局、地区防疫站和县防疫站等相关人员到常屯取水、土样检测，并取村中部分老年人的血液和尿液化

验。他的母亲参与了那次抽检，化验后村中一老老年妇女被要求分批到矿职工医院输液，“去了十几天”。直到多年后，黄贵强才知道那就是“驱镉治疗”，而村民对那次化验的结果一无所知。

黄贵强无法料到多年后，骨痛也在他的手脚发作。

镉暴露分为职业镉暴露和环境镉暴露。澎湃新闻走访获悉，不少“骨痛病人”都是本村村民，以务农为生，他们身体中的镉没有来自职业镉暴露的可能。

“镉暴露体检结果”尘封9年未公开

广西职业病防治研究院是该区有资质做镉中毒鉴定的机构。2001年的检验报告即出自该院，由村民自费自费化验。但该名样本较小，且仅有尿镉单项指标数，仅凭该报告也无法建立与镉中毒的关联。

事实上，还有另一份2005年底出具的，样本量、数据更全的检测报告详细记录常屯村民的镉暴露健康状况，它如今被尘封于有关部门的资料室中未见天日。

这份报告源于4位常屯村民代表2005年的一次进京上访。4位上访者之一黄团宝告诉澎湃新闻，上访的动因是“历史问题没解决，私人公司又进来打算再开矿”。

2004年一则发表在“崇左新闻”上的报道称，南宁金涛招标有限公司2004年取得常屯铅锌矿的探矿许可证，当年8月17日进行勘探工作时，“却遭到常屯部分村民阻挠施工……今年8月20日以来，该屯群众挖开县政府依法封堵的14个矿洞进行乱挖滥采。”

吴仕民告诉澎湃新闻，村民的确有私采行为，他们认为探矿公司以探矿为名在开采，“之前的污染问题还没解决又开始挖了，既然你采那我们采”。

4位村民上访所反映的问题，得到时任国务院总理温家宝的批示。澎湃新闻拿到的一份广西壮族自治区人民政府的会议纪要(桂政阅[2005]110号)显示，2005年11月14日，时任自治区主席陆兵率区直有关部门负责人到大新调查铅锌矿污染环境问题，并于11月16日在崇左主持召开专题会议，研究如何进一步调查处理好大新铅锌矿污染环境问题。

本次会议提出，停止南宁金涛招标公司的探矿活动；组织有关专家对污染源及当地水、土、农作物进行深入调查；卫生厅组织医疗部门对常屯群众进行是否由于污染影响健康的免费体检，并研究提出治疗措施；以及民政部门对“确因矿山采选矿污染丧失劳动能力”的村民给予一定救济。

澎湃新闻从多个部门证实，2005年底，正是由广西职业病防治研究院带队来到常屯为村民体检。澎湃新闻联系到该院一位参与体检的医师，他拒绝透露当年的体检结果，只是强调“体检结果没有村民形容的那么严重”。

对于这起“公案”的主角，大新县常屯村民来说，这是最无奈的困境——体检信息不仅不是他们获知自身健康状况和对症治疗的依据，也是诉讼和求偿的证据。而今，他们手持的那份自检报告不被“承认”，却又无从获知“真实的状况”。

大新县政府宣传部有关负责人向澎湃新闻解释，重金属污染信息不能公开“是出于社会稳定的考虑”。

受访的多位镉污染研究人士也告诉澎湃新闻，这是“雷区”，即使他们在写论文时，也常把相关数据隐去，或模糊或匿名处理。(澎湃)

化石如泥 清除结石 不手术 不碎石 照样治好结石

我国结石病研究中心表明：结石如不及时治疗对人体危害极大，胆结石易导致急性胆囊炎、胆囊肿，肾结石易导致肾积水、尿毒症等。而传统手术和碎石疗法对人体伤害非常大，且极易复发。

由尼泊尔藏医院研制的神猴十味黑冰片丸(国药准字Z54020034)采用名贵动物、植物、矿物质等独特配方，组成强效化石“活性分子团”和“排石因子”是我国唯一能温胃消食、不伤肝脏、消炎止痛、化石排石、愈后不易复发的治疗方法。

现已治愈胆结石26cm、肾结石2.2cm、膀胱结石2.9cm……上万名患者。

治疗特点：见效迅速，排石干净，大小结石及泥沙样结石均可化为稀泥状液体，排出永不复发，口服简单安全，价格合理，为患者省下上万元手术费，是中华结石病协会推荐根治结石最佳选择。

主治功能：胆结石、胆囊炎、胆息肉、肝内外胆管结石、肾结石、输尿管结石、膀胱结石及泥沙样发性结石、术后残余结石等。免费送货，药到付款。

专家热线：400 077 8861 济生堂大药房指定专销(矿工路与新华路交叉口北100米路东)

特灵眼药 治眼特灵

400年“特灵”国药 不动刀不吃药 一蘸一抹 奇方奇效

提起河北定州金牛“特灵眼药”老一辈的都知道，过去是稀罕之物，治眼病特灵。后因种种原因一度销声匿迹。

上世纪90年代中期，为抢救祖国医药遗产，“特灵眼药”才得以重现。改良生产的“特灵眼药”是国内首家“粉剂”特效眼药，由于不计成本的昂贵选材，不可思议的古法炮制工艺，产量一直非常有限。

“特灵眼药”一颗小米粒大小药粉的药效，就是普通制剂的多倍。牛黄、麝香、琥珀、珍珠、熊胆等13味中药，麝香、熊胆等主药以长白山为最优，为了获得珍品优质，宁可舍近求远，舍易求难。加上“特灵眼药”独家“水飞”炮制秘法，历时一年30多道工序，各味中药药性完美融合，药力犀利无比。

传承400年的御用古方，定州金牛“特灵眼药”以其疗效稳定，且对白内障、青光眼、玻璃体混浊、视神经萎缩、眼底病变、糖尿病眼病、老花眼、结膜炎、泪囊炎、干涩痒痛、流泪、视物不清等多种眼病有奇效，不吃药、不手术，一蘸一抹奇效立现，被正式确定为国药准字药品(国药准字：Z13021700，甲类OTC药物)

金牛“特灵眼药”每年都计划生产，被视为珍宝，已开通“特灵眼药”直供专线400 066 2860，数量有限，即刻订购，望消费者相互转告。济生堂大药房指定专销(矿工路与新华路交叉口北100米路东)

治疝气 无需手术

疝气俗称小肠串气，常见于腹股沟部及阴囊有可复性包块。在咳嗽、便秘及负重等使腹内压力增高时，使小肠大网膜等脏器掉入阴囊，严重时发生嵌顿，造成肠梗阻。疝气如不及时治疗，严重时会导致肠坏死，危及生命。而疝气手术有麻醉和损伤精索动脉风险，复发率高。

兰州医科大学研制成特效疝气国药【唐龙济生橘核丸】(国药准字Z62021304，一举打破了手术麻醉风险及保健品治疝气给患者带来的痛苦与不便，服用后，药物以离子状态分布于病变部位，能迅速使疝气内容物自然回缩、恢复到腹腔内原有正常部位；辅以增效化痰消疝贴和特制秘方疝气带的“三联疗法”达到标本兼治的功效。被医学专家称为“不流血的手术刀”！

上市7年，数万治愈患者验证：5-10天疝包变软缩小，3-5个疗程疝包彻底治愈。免费送货，药到付款。

专家热线：400 001 1661 济生堂大药房指定专销(矿工路与新华路交叉口北100米路东)